

Měřínský, Zdeněk

Mezinárodní symposium k 555. výročí přijetí basilejských kompaktát

Archaeologia historica. 1992, vol. 17, iss. [1], pp. 472-

Stable URL (handle): <https://hdl.handle.net/11222.digilib/140025>

Access Date: 18. 02. 2024

Version: 20220831

Terms of use: Digital Library of the Faculty of Arts, Masaryk University provides access to digitized documents strictly for personal use, unless otherwise specified.

Vác boli venované referáty S. Tettamanti o hrade a biskupskom sídle vo Váci a Z. Miklósovej a I. Tormu o meste Vác v stredoveku. Oba referáty vychádzali z výsledkov archeologických výskumov a priniesli nové pohľady na problematiku. O vzniku mesta Alba Iulia hovoril R. Heitel. Výsledky dlhoročného výskumu Székesfehérváru prezentoval v inštruktívnej prednáške Gy. Siklósi, a to od arpádovských čias až po dobu tureckej nadvlády. O historickej topografii Brna referoval R. Procházka a o vývoji stredovekého mesta Sopron J. Gömöri. Prof. A. Kubinyi v prednáške o nových výskumoch stredovekej topografie miest východnej časti strednej Európy teoreticky zhodnotil doterajšie bádanie aj výsledky konferencie.

Budapeštianska časť konferencie sa konala v dobovom prostredí — v kráľovskej pivnici budínskeho hradu, čo vytvorilo veľmi príjemnú atmosféru. Súčasťou konferencie bola prehliadka Budínskeho hradu a výskumov, aj pamiatkove upravených nálezov v Székesfehérvári. Časový rozvrh prednášok dával dosť priestoru aj diskusii, ktorá mohla pokračovať aj na spoločných posedeniach v kuloároch, čím sa vytvorili priaznivé podmienky pre ďalšiu spoluprácu.

TATIANA ŠTEFANOVIČOVÁ

Mezinárodní symposium k 555. výročí přijetí basilejských kompaktát

Tato významná vědecká akce s mezinárodním dosahem byla uspořádána v rámci širších oslav 555. výročí vyhlášení basilejských kompaktát v Jihlavě ve dnech 26.—28. června 1991 a na její organizaci se podílel Okresní archiv v Jihlavě spolu s jihlavským Muzeem Vysočiny. Bylo zde prosloveno přes dvacet pět referátů. Z nejdůležitějších vyjímáme vystoupení F. Šmahela „Odras husitských artikulů v kompaktátech“, P. Čorneje „Dlouhá cesta ke kompaktátům“ (Česká politická scéna 1433—1436), I. Hlaváčka „Konciliární polemiky proti husitům a jejich dochování“, F. Hoffmanna „Moravská města po husitské revoluci“, J. Sejbala „Mincovní činnost Jihlavy v době husitské“, J. Macka „Osudy basilejských kompaktát v jagelonském věku“, Z. Měřínského „Hrad Rokštejn v období husitských válek“, ze zahraničních účastníků pak například F. Eggera ze Švýcarska „Die Hussiten am Konzil von Basel“, S. Byliny „Problem oddziwieków husytyzmu na ziemiach Krolestwa Polskiego“, H. Iwańczaka (Polsko) a dalších badatelů.

Pořadatelé zasedání přislíbili vydání všech proslovených referátů tiskem a zejména mezinárodní dosah akce přispěl i ke zvýraznění významu Jihlavy v období 1. poloviny 15. století.

ZDENĚK MĚŘÍNSKÝ